
Nápověda k semestrálńım praćım pro studenty
kombinované formy studia.

Pro osmou semestrálńı práci posouvám termı́n na prosincovou
konzultaci.

Pátá série, př́ıklad 3: Načrtněte graf funkce a na ose y zvolte okoĺı bodu
f(2) neobsahuj́ıćı hodnoty f(x) pro x bĺızké 2.

Pátá série, př́ıklad 4:
Upravte výraz | 3

√
x − 2| pomoćı vzorce a − b = a3−b3

a2+ab+b2
. Co se s výrazem

stane, když pak ze jmenovatele vyškrtnete členy obsahuj́ıćı x – zvětš́ı se jejich
hodnota nebo se zmenš́ı?
Při správném postupu odvod́ıte, že pro každé x ∈ [0,+∞) plat́ı | 3

√
x− 2| ≤

|x−2|
4

.
Rozmyslete si, že pak stač́ı zvolit δ = 4ε.

Šestá série, př́ıklad 1: Po pokráceńı zlomku je vidět, že grafem je hyper-
bola bez jednoho bodu – funkce neńı v bodě 2 definována, ale lze ji rozš́ı̌rit
doplněńım tohoto chyběj́ıćıho bodu do grafu funkce.

Šestá série, př́ıklad 2: Načrtněte graf v okoĺı bodu x = −3. Budeme uka-
zovat, že funkce má v bodě x = −3 limitu rovnu +∞. K tomu potřebujeme
ke každému a > 0 nalézt okoĺı U(−3) bodu −3 takové, že pro x ∈ U(−3) je
2/(x+ 3)2 > a.
Nalezněte graficky i početně k velkým a > 0 vzory x1,2 (tj. řešte rovnici
2/(x+3)2 = a). Zd̊uvodněte, proč pro každé x ∈ (x1, x2) plat́ı 2/(x+3)2 > a.

Šestá série, př́ıklad 3: Načrtněte graf tentokrát pro velká x a graficky i
početně hledejte k malým ε > 0 vzor x1 > 0 (zase řeš́ıte rovnici). Zd̊uvodněte,
proč pro každé x > x1 plat́ı 2/(x+ 3)2 ∈ (−ε, ε).

Šestá série, př́ıklad 4: Zase načrtněte graf a k a > 0 najděte vzor x1 > 0
(tentokrát řeš́ıte jinou rovnici než v předchoźıch př́ıkladech). A zase zd̊uvod-
něte, že pro každé x > x1 je x2 > a.

Šestá série, př́ıklad 5: rozšǐrte zlomek tak, abyste se v čitateli zbavili
rozd́ılu s nulovou limitou (použijte vzorec a2 − b2 = . . . ) a pak pokrat’te
kořenovým činitelem x−2. U druhé limity použijte prvńı a větu 4.4.1 z [JV],
př́ıpadně text o limitě složené funkce (přidala jsem odkaz na web).

Šestá série, př́ıklad 6: limitu v +∞ poč́ıtejte rozš́ı̌reńım zlomku výrazem
1/x3. Pozor na to, že pro záporné x neplat́ı x3 =

√
x6. V druhém př́ıkladu

zase použijte větu o limitě složené funkce.


